# 金婚老夫妻为何闹离婚

### 宝山区家调委妥善调解,促成家人重归于好

★★ □法治报记者 王川 法治报通讯员 胡明冬

> 人们都说。结婚 50 年夫妻之间的感情经过实 践的反复敲打就如同黄金 一样,坚不可摧、牢不可 破,但是是什么原因让这 -对"金婚夫妻"闹离婚 甚至诉至法院呢?近日, 宝山区人民法院受理了-起"金婚夫妇"闹离婚的 案子, 为了更好地解决事 情,让案结事了,宝山法 院综合考虑和征得当事人 同意后,将该案移交给宝 山区婚姻家庭纠纷人民调 解委员会开展调解。经过 调解员设身处地、合情合 理的劝说,最终让一家人 冰释前嫌, 重归于好。

### 父亲年老体弱 母亲被指照顾不周

2019年3月的一天,宝山法院里来了一位特殊的当事人——86岁高龄的厉某。厉某与庄某在1968年2月结婚,婚后育有两女一子,均已成家。夫妻俩几年前将他们名下的房产都赠与了子女,他们居住在其中给儿子的一套房内。厉某年轻时比较辛苦,落下了一身的伤痛疾病,再加上年岁已高,他的生活起居都需要有人专门照顾。而厉某的妻子庄某也已78岁高龄,单靠庄某一个人照顾厉某也有些力对休克。

儿子不放心二老,便在父母家 里安装了摄像头,他经常通过手机 APP 远程查看二老在家中的生活 状态,以防不测。谁知道,无意 间,儿子却看到了另一番景象。儿 子在监控中发现母亲庄某经常只是 给父亲厉某喝矿泉水、吃方便面, 可能是因为照顾厉某太累了有些烦 躁,偶而甚至还会动手打骂厉某。 子女们经商议,觉得这样下去对父 母都不好,便打算安排父母住进离 儿子居住地较近的养老院,但是矛 盾却由此激化。

庄某觉得自己辛辛苦苦一辈子,但子女却对自己不信任,因而不顾家人反对,独自搬到了另一家养老院,并将家里所有存款、字画等有价物品都带走了。起初以为母亲只是赌气,没想到过了一两年,母亲还是执意不回来。现在,年迈的厉某身体每况愈下,养老金已负担不起每个月的医疗费、生活费等费用,厉某多次与庄某沟通又无果,迫于无奈起诉至法院要求离婚。

### 调委会厘清矛盾 "背对背"分头劝说

由于该案的特殊性,当事人均 年事已高,且矛盾并非不可调和,



宝山法院经当事人同意,将该案移 送宝山区婚姻家庭纠纷人民调解委 员会先行进行调解。

调解当日,儿子推着坐在轮椅上的厉某来到法院,庄某也奇怪地拖着一个行李箱进入调解室。经过询问双方事情经过,调解员了解到厉某及其儿子认为庄某主要有以下几个问题:第一,庄某不愿意搬去跟厉某同住一家养老院;第二,家里所有的存款等有价物品都被庄某带走,厉某的养老金已负担不起治病的费用;第三,儿子认为母亲庄某将家里贵重有价值的物品送给了她的亲戚。

厉某单独告诉调解员,庄某在平时生活中,遇事控制不住情绪,脾气急躁、性格比较强势,几十年的婚姻生活一直是自己忍让着。住养老院的这两年里,老夫妻俩几乎不见面,生活上也漠不关心。年前因身体的原因,厉某在医院进行抢救,儿子打电话告知母亲庄某,而庄某却冷漠地声称自己住得太远,不方便过来看他。在调解员细致梳理以及耐心劝说下,厉某告诉调解员,其实夫妻俩风风雨雨50年,

经历了那么多,感情还是很深的,只要庄某同意与他住同一家养老院,就不离婚。

随后,调解员与庄某进行了交流沟通,庄某起初情绪十分激动。 她从拖来的行李箱中,拿出40万元现金,扔在法院调解室的桌上,控制不住情绪,边哭边指责儿子不孝,称儿子认为是自己没有尽心尽责照顾好厉某,才致使厉某近年来病情加重,因此将厉某送去养老院。庄某哭着说:"他(ルチ)没有考虑我有心脏病、心脑血管疾病,我也是需要他人照顾的一位老人,我还要照顾厉某,我也早已力不从心,无能为力呀!"原来,足又为和儿子的积怨已深,致使矛盾升级激化。

### "面对面"当场说和 一家人冰释前嫌

调解员了解各方情况后,与他们的儿子展开面对面调解,让他不要对年迈的母亲求全责备,庄某也是一位年迈的老人,也需要为自己

的生活寻找到足够的安全感,难免会做出一些让子女不理解的行为,对于子女来说,精神赡养与物质赡养一样重要。

经过调解员耐心释法的引导, 人情人理的分析,老人的儿子也潸然泪下,并当场请求母亲原谅,原 谅他没有体会到母亲的感受。此时 的庄某看着儿子,满含热泪点了点 头,同意与厉某搬到同一家养老 院。至此,这对老夫妻的矛盾当场 化解,一家人冰释前嫌,重归于 好。厉某则当场撤诉。

能够圆满解决这起离婚纠纷,调委会在矛盾化解过程中起到了重要的作用。据悉,自 2018 年 12 月底,宝山区成立家调委以来,截至 2019 年 6 月,共收案 80 件,调解率 5 件,调解和好撤诉 17 件,调撤率 27.5%。与快节奏的庭审不同,调解为当事人提供了充分的表达时间,更有利于缓解当事人之间剑拔弩张的情绪。经调解员剖析问题、心理疏导、释法明理后,部分当事人会选择和好撤诉,这也在一定程度上有助于缓解案多人少的审判压力。

# 楼上漏水楼下遭殃 不予理睬拒绝维修

## 闵行区浦锦街道房调委来回奔波感动当事人,顺利化解邻里纠纷

★ □ 法治报记者 金勇 法治报通讯员 张峥华

调解员介入后,通过 多次来回奔波,最终感动 了当事人,在情理法的劝 说下,楼上住户终于配合 维修人员找到了漏水原 因,纠纷也圆满得到化 解

#### 案情】

2018年8月下旬,某小区甲 号 102 室的业主刘某发现自家厨房 吊顶有漏水现象,情况一直没有好 转,此后橱柜因浸泡而塌陷、厨房 地面积水严重,直接影响到刘某夫 妻二人的正常生活起居。刘某曾多 次前往202室想反映交涉,但始终 无人应门。漏水情况愈演愈烈,正 当二人急得一筹莫展时,9月上 旬,刘某巧遇 202 室业主准备上 楼,随即拦住对方并反映情况,然 而 202 室业主袁某听后顿时火冒三 丈,并大声嚷道,"你凭什么说是 我家漏水影响了你。"边说边上楼, 随即"嘭"一声关上了门。第二 天, 郁闷不已的刘某前往居委、物 业报修家中厨房的漏水情况。居 委、物业一行人跟随刘某上门查看 时,巧遇袁某,居委干部向袁某反 映情况,袁某反应激烈,一口咬定 其家中不会漏水, 并拒绝物业维修 人员进门查看。

9月下旬,既无奈又生气的刘 某来到浦锦街道社会治安综合治理 工作中心信访办、房调委,希望调 委会能够引起重视并出面协助解决 迫在眉睫的漏水问题。

### 【调解】

受理该纠纷后, 调解员随即在 居委工作人员的陪同下来到 202 室, 多次上门均无人应答, 即使屋 内有人也拒不开门。敲门声惊动了 隔壁邻居, 调解员从邻居处了解 到,202室业主平时人际交往较 一般不与人接触,性格孤僻。 经过慎重考虑,调解员决定从202 室业主袁某身边的亲属着手。调解 员偶然间得知袁某二哥就在邻近小 区当保安,于是马不停蹄地找到他 并告知来意,然而袁某二哥却告诉 调解员,"我弟弟家不漏水,希望你 们不要找他麻烦,哪怕他死了也不 要你们管。"面对如此拒人千里的回 应, 调解员只能选择冷处理暂作告

过了一段时间,不气馁的调解 员再次找到袁某二哥,从合情、合 理、合法的角度出发再次进行劝说 疏导,看着调解员冒着烈日来回奔 波, 袁某和其二哥终于向调解员吐 露了心声。原来袁某是一名独居单 身汉, 自刑释解教后一直依靠低保 生活无其他经济来源,整日嗜酒如 命, 所以当他听闻自家厨房漏水到 楼下邻居家, 便联想到可能会涉及 赔偿问题,于是抱着侥幸心理,不 予理睬。当调解员了解到袁某的实 际情况后,便告诫袁某,根据《民 法通则》第八十三条相邻关系之规 不动产的相邻各方,应当按照 有利生产、方便生活、团结互助、 公平合理的精神, 正确处理截水、 排水、通行、通风、采光等方面的 相邻关系。给相邻方造成妨碍或者 损失的,应当停止侵害,排除妨 碍,赔偿损失。其行为已违反法 律,应当及时改正。因此,调解员 建议袁某积极配合物业检查维修并 承担责任。最后,在调解员坚持不 懈劝说下,在房调委、居委和物业的共同努力下,11 月上旬,物业维修人员在袁某家中找到了漏水原因,原来是厨房淋浴器热水管开裂造成漏水,并采用简便省工省料的步骤更换了热水管,漏水问题彻底得到解决,一场因漏水引发的纠纷也在双方当事人的谅解配合下得到了圆满解决。

### 【点评】

在本案的调解过程中,调解员在炎炎夏日中多次来回奔波,终于打动象某兄弟二人,袁某不仅心门,解决了确的家门,更打开即纠纷,也在外方了睦邻友好的社区氛围。而但等护了睦邻友好的社区氛围。而也得知少后,信访办、房调建过统筹协起纠纷后,信访办、房调过过统筹协时,最终物业减免了本次维修的所有费用,这不但解决了困扰102室业主刘某夫妇多时的漏水之长相处创造了一个契机。